



# 擘画乡村振兴的壮美画卷

本报通讯员 陈晓旭 吴利江

近年来,沿着党的十九大指引的乡村振兴战略方向,清丰县委、县政府运筹帷幄、决战千里,以“省级乡村振兴战略示范县”荣誉称号为基石,以农业强、农村美、农民富作为立足点和归属点,牢固树立新发展理念,以产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴“五个振兴”为支撑,深入推进农业供给侧结构性改革,加快培育农业农村发展新动能,全面扎实推动乡村振兴战略实施。

如今,一场提升“颜值”、厚植“家当”、增强“底气”的深刻变革正席卷清丰大地,一幅千里平畴成沃野、疏通经脉地生金的壮美画卷正徐徐展开。

## 产业兴旺 致富家当厚

近年来,清丰县坚持把培育特色优势产业作为实施乡村振兴战略的首要任务,加快构建特色产业体系,逐步形成独具清丰特色的乡村产业振兴新模式,夯实了乡村振兴之基。

以产业振兴作为乡村振兴战略的首要任务,坚持以“菌菇、红薯、家具”三大产业为重点,以打造东部小麦高产创建示范区、西部红薯现代农业示范园、南部菌菇农业现代示范园为中心,做好“三个突出”。突出农业增效。加快完善农业基础设施,提高农业效益。全县高标准粮田面积67万亩,“六优”农业面积55.2万亩,全县各类现代农业园区120个,农村电商服务网点400余家,现代农业发展取得新成效。突出特色引领。实施“党建+扶贫+食用菌”工程,全县建设食用菌基地70个、大棚1.2万座、食用菌工厂化生产龙头企业12家,年产菇20万吨、综合产值15亿元,先后成功举办第十四届全国菌需物资博览会暨食用菌工厂化发展论坛等,被命名为省级食用菌现代农业产业园。建成全国一流的红薯种苗脱毒组培实验室和最大的红薯种苗工厂,成功举办第一届全国甘薯行业产销对接大会。围绕家具制造主导产业,新增造林2.6万亩,全县建成国家储备林基地0.8万亩,有林地面积达31.5万亩,活立木蓄积90万立方米,林业规模不断壮大。突出科技支撑。与中科院、河南农业大学等科研院所建立合作关系,建设国家、省多个研发、检测中心,培养食用菌专业技术人员70余名、乡土人才200余名,为农业主导产业发展提供了持续科技支撑。

## 美丽宜居 家园颜值高

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。如今,一个个高颜值的美丽乡村,犹如一颗颗耀眼的珍珠,镶嵌在清丰大地的壮美画卷上。

清丰县以生态振兴作为乡村振兴战略的突出任务,以增强村民环境、健康意识为根本,以完善农村基础设施、提升公共服务水平为保障,实施三项工程,深化一项改革,推进美丽乡村建设。实施“绿化清丰”工程。完成生态走廊、道路绿化、郊野公园等生态绿化任务,全县路、河、沟、渠绿化率90%,村庄绿化覆盖率31%,生态环境明显改善。实施“清溪清丰”工程。全县91条河道、沟渠、坑塘完成清淤绿化,水环境和利用率得到明显改善和提高。28个村级污水处理站基本建成。实施“一把扫帚扫到底”工程,引进北京环卫集团,实现了城乡环卫一体化市场化运作。实施农村公路“村村通”工程。新修改造农村公路44.3公里,成功创建省级“四好农村路”示范县。全县行政村实现“村村通”客车,计划9月份新购置180辆通村客车,进一步满足农民出行需要。深化“厕所革命”。按照“应改尽改”原则和“有序推进、整体提升、建管并重、长效运行”的基本思路,制定城镇周边村、美丽乡村示范村、一般村、偏远村四种类别改厕标准,高标准完成10.47万户农村群众厕所改革。推进美丽乡村建设。以沟渠垃圾清理、健身器材配备、长效机制建立为重点,各乡镇90%的行政村生活垃圾得到有效治理,农村“脏乱差”现象明显改观。建成美丽乡村精品村12个,初步形成顿丘大道、单拐大道等多条美丽乡村精品路线。



清丰县高堡乡时家庄村一隅。

## 淳厚乡风 精神底色亮

近年来,清丰县坚持乡村振兴既要塑形又要铸魂,既要有传统农耕文化的历史传承又要有新时代与时俱进的崭新风貌的原则,将培育和践行社会主义核心价值观与中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展相结合,积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

以文化振兴作为乡村振兴战略的铸魂工程,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,丰富清丰民风,锻铸清丰新魂。积极推进乡风文明建设。各乡镇、行政村全部制定出台村规民约,摒弃婚丧嫁娶大操大办等陈规陋习,倡导文明祭祀、文明过节等,群众特别是边远乡村乡风明显改观,文明向上的乡风逐步形成。深入开展扫黑除恶专项斗争。依托政法网格化管理平台,选配503个行政村网格员,对农村实施一个全科网格化管理。依法从严、从重、从快打击地痞、邪教等社会毒瘤和黑恶势力,营造了健康和谐的乡村发展环境,提高了群众生活安全感和满意度。强化清丰文化宣传。开展《孝子张清丰》《曹操在顿丘》精品戏曲展演等活动,先后展演700余场次,群众精神文化生活不断丰富。加强廉洁乡村建设。坚持“四议两公开”工作法,健全完善村党支部书记“小微权力清单”,严肃查处侵犯农民利益的“微腐败”,营造农村良好的政治生态。全面推进巡察工作向村级延伸,年内通过三轮巡察,做到全县所有村庄巡察全覆盖。

## 治理有效 发展动能强

村“两委”成功换届,一批讲政治、守规矩、重品行、有本事、敢担当的带头人脱颖而出;新时代讲习所广泛开讲,农村党员干部群众学理论、用政策、促发展有了新平台;通过编清单、晒权力、固流程、强监督,给基层权力戴上紧箍咒,呈现出干部履职日益规范、干群关系日益密切的喜人局面……

组织振兴是乡村振兴的有效保障。坚持以提高基层组织凝聚力、战斗力、带动力为抓手,以盘活农业农村资源、增加农民收入为目标,强队伍、促改革、求振兴。配优配强村级班子。利用村“两委”换届契机,吸纳工作能力强、群众基础好、清丰在外能人进入村班子,新任党支部书记占31%、村委会主任占52%,村级班子致富带动能力和科学治理水平明显提高。严格落实“四议两公开”等制度。严厉查处侵害群众利益腐败问题,营造良好农村基层政治生态。积极推进县、乡、村三级综治中心建设,严厉打击黑恶势力、非访等违法犯罪,营造良好的发展环境。盘活农村资源。全县所有行政村全部完成集体资产清产核资,成立集体经济组织503个。全方位、深度推进农村集体产权制度改革,实现资源变资产、资金变股金、农民变股东,如马庄桥镇南永固村清产核资出经营性资产400万元,把原来不易分配的门面房进行股权量化,使户均增加经营性资产2.4万元;马庄桥镇赵家村利用土地200亩,建设食用菌大棚200余座,户均年收入增加1万元至2万元,解决就业1000余人,带动180余户贫困户脱贫增收。农村土地承包经营权登记颁证任务圆满完成,农村宅基地、集体建设用地确权率达到83%。农村产权交易平台不断完善,建成1个县级农村产权交易服务中心、17个乡镇级服务大厅,累计完成产权交易37宗,清丰县的农村改革工作迈出了实质性步伐。

## 保障到位 幸福指数高

群众认可是乡村振兴战略的根本要求。清丰县坚持以群众满意为目标,以满足困难群体、留守人员的需求为重点,强化社会服务,实现城乡一体化。特殊群体生产生活得到保障。结合精准扶贫工作,对全县农村居民特别是贫困户住房、教育、医疗等进行系统排查,开展危房清零行动;财政投入1120万元,实施“暖冬行动”“六改一增”,对贫困群众人居环境进行集中整治,覆盖贫困户、困难户5000余户。按照最新标准,城乡低保、特困人员生活费、基础养老金标准继续提高并全部发放到位。为解决外出务工群众的后顾之忧,将留守学生的全天候教育作为重要内容,突出住宿学校建设。2019年,全县累计建设投用农村中小学寄宿制学校36所,基本实现每个乡镇1至2所寄宿制学校。多措并举扶贫攻坚。实施“党建+扶贫+食用菌”工程,辐射带动贫困人口1.5万余人增收致富,全县产业扶贫覆盖率达100%;整合各级扶贫资金,实施到户增收、基础设施建设等项目,落实教育扶贫、危房改造等政策;创新金融扶贫信贷机制,全县扶贫贷款3.89亿元,覆盖贫困户11128户,贫困户获贷率92.51%。现代化生活方式逐渐形成。大力实施“气代煤、电代煤”工程,新增天然气用户2.5万户,全县503个行政村村村通天然气;推进“丹江水润清丰”工程。在县城区和马庄桥镇14万人吃上了丹江水的基础上,按照城乡供水一体化,农村、城镇一张供水网,一个服务标准的要求,投资3.85亿元实施“丹江水润清丰”供水项目。实施“清洁清丰”工程,打好村庄清洁行动百日攻坚战,实现乡村生活垃圾处理全覆盖,进一步提升群众幸福感、满意度。



清丰县韩村镇西赵楼村莲花池。

清丰县马村乡夏村一隅。